附件1：

福建省教育厅关于开展本科教学质量与教学改革工程项目检查验收工作的通知
闽教高〔2015〕14号
各本科高校：

　　为总结“十二五”期间我省高等学校本科教学质量与教学改革工程（以下简称“本科教学工程”）项目建设成效，保证“本科教学工程”项目建设质量，发挥“本科教学工程”项目的示范引领带动作用，结合教育部高等教育司有关工作部署，经研究，决定开展“本科教学工程”项目检查验收工作。现将有关事项通知如下：

　　一、检查验收范围

　　（一）项目范围。除“大学生创新创业训练计划项目”外，2011年及以后经省教育厅立项或省财政资助的 “本科教学工程”项目，包括：专业综合改革试点；精品视频公开课、精品资源共享课；实验教学示范中心、虚拟仿真实验教学中心；大学生校外实践教育基地；教师教学发展示范中心等五类项目。

　　（二）时间范围。根据各项目申报建设条件、立项要求及建设周期特点，按阶段性检查和结项验收两类项目处理。对已达到完整建设周期的项目，进行验收；对尚未达到完整建设周期的项目，进行检查。国家级项目只检查，不验收。

　　二、检查验收内容

　　检查验收内容主要包括以下五个方面：

　　（一）项目建设目标和建设任务的实现情况；

　　（二）项目建设进展、主要措施和具有示范性作用的创新特色做法；

　　（三）项目建设取得的标志性成果、经验、成效及示范推广效应；

　　（四）项目建设存在的问题、原因、建议与对策；

　　（五）项目经费的配套与使用情况。

　　三、检查验收方式

　　采取项目普查和专家审核相结合的方式进行。

　　（一）项目普查。以学校自查为主。

　　1.各项目按照项目建设标准和建设要求，对照项目立项申报书（申请书、任务书等），结合项目实际建设情况填写项目检查验收登记表（附件1），并提供成果实证材料。对验收的项目，要组织专家对项目建设成果进行结项鉴定，专家不少于5人，其中校外专家不少于三分之一。

　　2.学校审核各项目自查结果，确保项目检查验收登记表所填内容和实证材料的真实性。在此基础上，结合学校“本科教学工程”项目建设实际形成总结报告（对前述五类项目分类描述，限5000字以内），总结学校“本科教学工程”项目实施的基本情况（含建设内容、配套文件、经费投入等），以及实施的成效、主要经验、存在问题、原因分析、改进措施等。

　　3.学校将自查材料放到学校网站上对外公开展示。各项目的上网材料应包括项目立项申报书（申请书、任务书等）、项目检查验收登记表、实证材料以及学校“本科教学工程”项目实施情况总结报告等内容。需要建设网站的项目，如实验教学示范中心等还应提供项目网站链接。

　　（二）专家审核

　　省教育厅在学校自查的基础上，根据各高校自查情况及相关材料，组织专家组对项目进行审核。对验收的项目，将根据项目任务完成情况、校内结题专家意见和其他佐证材料作出验收结论。无实证材料或实证材料不能证明项目成果者，验收不予通过。

　　四、检查验收结果

　　省教育厅根据检查结果，分别对各校检查项目作出通过、暂缓通过、不予通过等三类检查结论；对验收的项目作出优秀、通过、暂缓通过、不予通过等四类验收结论。

　　对暂缓通过的检查项目和验收项目，省教育厅依据专家组意见向学校提出整改要求，限期整改达到预期建设目标后再次检查验收；如仍不能通过检查验收者，取消省级建设项目称号；对不予通过的检查验收项目，直接取消省级建设项目称号。

　　五、时间安排

　　（一）2015年7月15日前，各高校完成自查工作，并将自查材料在网上展示。同时，向省教育厅报送“本科教学工程”项目实施情况总结报告、各项目检查验收登记表（附件1）和汇总表（附件2）等纸质材料各一式3份，并将电子文档发送至gdjyc2009@sina.com。

　　（二）2015年7月底前，省教育厅组织专家组完成检查验收工作。

　　（三）2015年8月公布检查验收结果。

　　六、其他事项

　　（一）各高校要高度重视本次检查验收工作，并以此为契机，认真总结“本科教学工程”项目建设的经验和不足，充分发挥“本科教学工程”项目在教学建设与改革中的推动和示范作用，努力提高教育教学水平。项目检查验收材料应真实反映项目建设成果，数据要准确，文字材料尽量简明扼要。

　　（二）本次检查和验收的结果将作为经费安排、今后省级项目申报评审以及向教育部推荐申报相关项目的重要依据。对优秀的项目成果，将加大宣传展示、成果推介、应用推广等力度；对检查验收结论为暂缓通过及不予通过项目的负责人，省教育厅将给予立项限制，并适当核减项目所在学校的省级项目立项数额。

　　（三）各高校在自查过程中发现相关工作问题，请直接反馈到省教育厅高教处。

　　省教育厅高教处联系人：孙柏璋、龚森，联系电话：0591-87091209、87091312。

　　附件：1.福建省本科教学工程项目检查验收登记表

　　      2.福建省本科教学工程检查验收项目汇总表

　　福建省教育厅

　　2015年6月10日

